关于举办第八届中国高校智能机器人创意大赛的通知
（1号通知）
中国高校智能机器人创意大赛创办于2017年，首届大赛由中国高等教育学会、教育部工程图学课程教学指导委员会、中国高校智能机器人创意大赛组委会共同主办，浙江大学机器人研究院、中国高等教育学会工程教育专业委员会承办，决赛由浙江省余姚市人民政府承办。之后大赛每年举办一次，至今已经连续举办7届。大赛以“更好、更快、更强”为主题，以培养学生提出问题能力为起点，形成问题提出、解决方案、技术创新和后期孵化一体化的人才培育链条，助力机器人相关人才培养成效显著。高校参赛积极性高、参与面广。大赛于2020年列入中国高等教育学会发布的全国普通高校大学生竞赛排行榜。
为进一步推进高校学生创新意识和创造能力培养，激励广大学生踊跃参加课外科技创新实践，推动新工科人才培养，经中国高校智能机器人创意大赛组委会研究，决定启动第八届中国高校智能机器人创意大赛工作。现将有关事项通知如下：
一、竞赛组织机构
1.主办单位
中国高校智能机器人创意大赛组委会
2.承办单位
浙江省余姚市人民政府
浙江大学机器人研究院
大赛设立组织委员会负责大赛的组织实施；设立专家委员会和裁判委员会负责大赛的评审工作；设立仲裁委员会负责比赛过程的监督和异议处理。
二、大赛赛项
第八届中国高校智能机器人创意大赛设主题赛和专项赛。
（一）主题赛
主题一（创意设计）：家用智能机器人——让生活更美好
服务于未来生活的智能型服务机器人创意设计：适用于千家万户的智能机器人，其用途为家务劳动机器人、娱乐、情感交流、陪伴、个人卫生、家庭管家、安全与防护等家用服务智能机器人。
本次竞赛的智能机器人限定为人们居家生活（家庭）环境条件下使用，且符合上述用途范围的智能机器人，所有参加决赛的作品必须与本届大赛的主题和内容相符，与主题及限定范围不符的作品不予评奖。
作品形式：
参赛队可以自行选择用文字图片（视频）或实物模型来展示创意设计。评审时按以下类别，分组评审。
1）无实物组：以文字、图片、动画等形式展示作品的创意设计；
2）自制实物模型组：采用自行创意、设计并制作模型（或原理样机）的形式展示作品的创意设计； 
3）模块化产品搭建组：采用慧鱼模块、启创远景模块、越疆模块、探索者模块等产品模块搭建作品，表达设计创意。
4）生成式人工智能（AIGC）组：采用生成式人工智能（AIGC）协助完成的作品设计或表达。本组作品要求使用国内的AI工具，协助参赛队进行设计，如生成初步思路、帮助语言表达、查找资料等，但不得将AI生成的内容直接用于设计创作或代替自主思考。
主题二（创意竞技）：——挑战更快
魔方机器人
参照人类魔方竞速规则，设计制作魔方机器人，综合运用机械、电子、信息和自然科学知识，实现比人“计算”更快、“翻动”更加灵活迅速的目标。
魔方机器人限采用双手臂，手指限采用二指或五指的形式，手腕容许有转动和摆动，手臂为固定。魔方机器人的外廓尺寸要求不超过480mm*480mm*480mm，总重量不超过20kg,摄像头数量不限，允许自行在机器人上增设光源。竞赛采用标准三阶魔方，决赛用魔方由组委会统一提供。
同一个学校，参赛的魔方机器人的结构、技术方案不得雷同。
主题三：智能机器人对抗赛—挑战更强
分统一部件组和开放部件组。
1)统一部件组：参赛队伍选用统一标准的控制器、传感器、动力模块、供电模块、结构组件等部件，设计、制作符合规则要求的智能机器人参赛，通过策略的制定及程序的设计，参赛双方的机器人进行比赛，采取小组循环赛、淘汰赛相结合的赛制。根据比赛形式的不同，设置轮式格斗、仿人格斗、视觉对抗、无人机对抗、服务机器人竞技、机器人仿真、创意设计等类别的比赛项目。
2)开放部件组：在对参赛机器人重量、尺寸等限制的条件下，参赛队自行设计、制作符合规则要求的智能机器人参赛，通过策略的制定及程序的设计，参赛双方的机器人在擂台上自主对抗，采取小组循环赛、淘汰赛相结合的赛制。
参赛项目及规则要求，请访问网址“http://www.robo-maker.org/dszq/”了解、咨询。
（二）专项赛
专项赛一：基于ROS技术应用的机器人挑战赛
1）单臂机器人竞赛组
基于工业机器人在智能制造应用场景中涉及的视觉识别、抓取装配等技术，参照俄罗斯方块游戏的规则，设计基于ROS框架的俄罗斯方块机器人系统，融合机器视觉和人工智能算法，将随机散放的俄罗斯方块装配到托盘中。
俄罗斯方块机器人手臂限串联六轴及以上，机器人臂展不超过1000mm，机器人和视觉系统必须在ROS框架下运行。
2）双臂机器人竞赛组
基于双臂机器人在生活和公共服务应用场景中涉及的人机交互、双臂协同等技术，设计基于ROS框架的双臂服务机器人系统，融合语义识别与生成、机器视觉、深度强化学习等算法，通过双臂协作完成端茶倒水、物品取放和人机协同作业等任务。
双臂服务机器人手臂限串联六轴及以上，臂展不超过1000mm，机器人和传感系统必须在ROS框架下运行。
专项赛二：足式机器人挑战赛
分为四足机器人组和双足机器人组。
1. 四足机器人组：分为大型组和小型组，通过对运动部分和感知部分的二次开发，搭载可扩展的传感器，模拟未来生活的四足机器人应用和技术挑战；赛项任务（供参考）包括但不限于越障与避障、竞速、识别、检测与播报、路径规划、踢足球、等等。
1. 双足机器人组：分为大型组和小型组，通过对运动部分和感知部分的二次开发，搭载可扩展的传感器，模拟未来生活的双足机器人应用和技术挑战；赛项任务（供参考）包括但不限于越障与避障、竞速、识别、检测与播报、路径规划、踢足球、等等。
专项赛三：VEX U智能机器人对抗赛
VEX U是全球规模最大的VEX机器人世界锦标赛的赛项之一。本届VEX U的竞赛主题为“尖峰时刻”，比赛在约3.7x3.7米的正方形场地上进行。两支赛队各控制两台机器人在包含前30秒自动赛时段和后90秒手动控制时段的赛局中竞争。赛局目标是通过将套环放在尖桩上得分，挪动移动桩，在赛局结束时攀爬，以获得比对方联队更高的得分。详细竞赛规则请查阅VEX中文官方论坛：https://www.vexforum.cn/t/topic/14581?
专项赛四：产教融合-舜宇“未来视界” 创意赛
面向光电全行业，在核心材料、核心模块、关键器件（新型传感器等）、关键设备以及以光电感知业务为核心围绕智能机器人、XR、智能汽车、医疗健康等新兴行业应用等方面的创新活力强、成长潜力大、市场前景广阔的科技创新作品。
本次竞赛限定为适用上述相关领域或应用场景下的所有创新作品，所有参赛的作品必须与本届大赛的主题内容相符，与主题限定范围不符的作品不予评奖。
三、赛制
大赛采用区域赛和全国赛二级赛制。
区域赛为全国赛的选拔赛，省、自治区、直辖市为区域赛的组织单位。
成立区域赛组委会并设有秘书处单位（或承办单位）的赛区（名单将在本官方网站陆续公布），按赛区组织主题一、主题二的全国选拔赛。未成立区域赛的赛区，由大赛组委会统一组织全国选拔赛。主题三、各专项赛视同为一个区域赛，由大赛组委会统一组织全国选拔赛。
区域赛:以区域赛有效报名队数计总数，按成绩排序，评出不高于24%的参赛队伍，获得全国赛资格。
全国赛：获得全国赛资格的参赛队采用现场展示、答辩等方式，由专家委员会评选出各奖项。
四、区域赛与全国赛时间安排
区域赛时间：各赛区应在2025年7月20日前公布选拔赛入选名单（具体请见各赛区通知、公告）。入选名单一经公布，不再受理参赛师生人员调整申请。
全国赛时间：2025年8月20-21日。
五、奖项设置
1.全国赛奖项设置
全国赛设立一等奖、二等奖、三等奖。主题一、主题二、主题三、专项赛分别评审。
一等奖：20%
二等奖：40%
三等奖：40%
奖评选采取宁缺毋滥原则，根据参赛作品质量和水平，各奖项可小于上述比例或数量，具体数由大赛组委会讨论确定。
同时，设立“优秀组织奖”奖项，对在大赛组织和决赛中表现突出的单位给予表彰奖励；设立“优秀指导教师奖”，对在大赛中表现突出的指导教师表彰奖励。设立“中国高校智能机器人创意大赛杰出贡献奖”，对在大赛工作中做出突出贡献的单位或个人给予表彰奖励，该奖项可空缺。
2.区域赛奖项设置
（1）已成立区域赛组委会并设有秘书处单位（或承办单位）的赛区，奖项设置和获奖比例由赛区组委会确定并公布。
注：“若某一主题（组别）的参赛作品总数小于5件，如果赛区因该主题（组别）作品数过少而不能给晋级国赛名额时，由赛区提出申请将该主题(组别)的所有作品归并到由大赛组委会统一组织的全国选拔赛中并进行评审。
（2）由大赛组委会统一组织评审的区域赛和专项赛
设立一等奖、二等奖、三等奖，主题一、主题二、主题三、专项赛分别评审。
一等奖：10%
二等奖：20%
三等奖：30%
奖评选采取宁缺毋滥原则，根据参赛作品质量和水平，各奖项可小于上述比例，若某一主题（组别）的参赛作品总数小于7件时，大赛专家委员会有权决定是否给予各等级奖，具体由大赛专家委员会讨论确定。 
六、参赛资格和限项
全国高校在校专科生、本科生、研究生，经学校同意报名参赛。
主题一、主题二每队学生人数1-3人，主题三、专项赛每队学生人数1-4人。指导教师1-2人。
主题二（魔方机器人）：每个学校进入全国决赛的参赛作品不超过2项。
七、报名时间和要求
2025年3月18日-2025年6月25日（注：各赛区有差异，请以各赛区公布的时间为准）。报名网址：www.robotcontest.cn。
请根据高校所在区域选择相应赛区或专项进行报名。
八、参赛作品提交要求
作品材料提交网址：www.robotcontest.cn。
所有参赛队首先提交《第八届高等学校智能机器人创意大赛参赛作品申报表》（附件1）电子版和签字盖章的PDF扫描版。 需待作品申报表审核通过后，方可根据不同主题（赛项）提交以下作品材料：
1.主题一
参赛队按作品有无实物，分别提交材料。
1）无实物：设计创意的PDF文档（文字、设计图、效果图或动画）。
2）有实物（包括模型搭建）：设计创意的PDF文档+原理样机视频（mp4格式）。
3）生成式人工智能（AIGC）组：设计创意的PDF文档（文字、设计图、效果图或动画），AI协助创作过程的原始资料（提示词、截屏等）
设计创意的PDF文档，包括文字、设计图、效果图等，篇幅（不包括封页）限A4纸6页以内，文件大小不超过20M。实物模型或原理样机的功能演示视频（限60秒以内，文件大小不超过50M）。
AI协助创作过程的原始资料（提示词、截屏等）篇幅不限。
2.主题二、专项赛二、专项赛三
1）参赛作品实物模型一次完整动作过程的视频（要求mp4格式，文件不超过90M）；时长：魔方机器人作品视频时长一般宜不大于90S， 足式机器人、VEX U不大于120S。
2）作品设计技术文档PDF，包括文字、设计图、效果，篇幅限A4纸30页。
3. 主题三、专项赛一
要求提交的材料详细要求请见主题三、专项赛一的比赛细则。
4.专项赛四
参赛队伍可以自行选择用文字图片（视频）或实物模型来展示创意设计。评审时按以下类别，分组评审。
1）无实物组：以文字、图片、动画等形式展示作品的创意设计；
2）自制实物模型组：采用自行创意、设计并制作模型（或原理样机）的形式展示作品的创意设计。
九、参赛作品提交时间
    1.成立区域赛组委会并设有秘书处单位（或承办单位）的赛区，作品提交时间，请登录该赛区官方网站查询。
2.未成立区域赛组委会的赛区、专项赛，作品提交时间：2025年7月1日-2025年7月6日。主题三的作品提交时间，请登录主题三的报名通道查询。
十、参赛费
1.区域赛参赛费
（1）成立区域赛组委会并设有秘书处单位（或承办单位）的赛区，参赛费收取标准，请登录相应区域赛官方网站查询。
[bookmark: OLE_LINK1]（2）未成立区域赛组委会的赛区、专项赛（注：产教融合专项赛免收费）由中国高校智能机器人创意大赛组委会统一按600元/队收取选拔赛参赛费。
（3）主题三，承办全国选拔赛的省份由省组委会按照本省的标准收取报名费，其它省份由中国高校智能机器人创意大赛组委会统一按600元/队收取选拔赛参赛费。  
参赛费主要用于专家评审、竞赛运行等相关费用支出。
2.决赛参赛费
    进入决赛的参赛队伍，由中国高校智能机器人创意大赛组委会统一按800元/队收取决赛参赛费，参赛费主要用于专家评审、竞赛运行等相关费用支出；在区域赛和专项赛时已由中国高校智能机器人创意大赛组委会收取参赛费的，决赛费用减半收取。
3.账号、户名
按“中国高校智能机器人创意大赛”全国组织委员会和主办方的安排，参赛队的参赛费委托“杭州简学科技有限公司”收取。账号信息为如下：

户名：杭州简学科技有限公司
开户行：中国工商银行杭州三墩支行
账号：1202023309910090288

参赛队伍在2025年7月6日前汇款到指定账号（汇款务必注明“团队码、学校、姓名、学校税号”）。
十一、知识产权
参赛作品必须为原创，且不侵犯他人知识产权，已经公开或申请专利的，请注明。大赛主办方享有免费对参赛获奖作品进行部分或全部复制、信息网络传播、展示、汇编和出版的权利，作者拥有署名权。
十二、联系方式
1.大赛组委会秘书处
中国高校智能机器人创意大赛组委会秘书处联系人
毛睿，0574-62550899，电子邮箱：robot_contest@126.com
2.报名注册、提交材料联系人
余晓霞，电话：0571-81902943，电子邮箱:1923594101@qq.com
3.官方网站
了解大赛通知、赛事进程、历届竞赛情况、大赛协办单位技术支持与咨询等内容请访问官方网站：www.robotcontest.cn


中国高校智能机器人创意大赛组委会
2024年12月28日

附件:
附件1.第八届中国高校智能机器人创意大赛参赛作品申报表
附件2.关于举办第八届中国高校智能机器人创意大赛的通知word版

